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ÍÀ Ð²ÂÍ² ÎÐÃÀÍ²Â Ì²ÑÖÅÂÎÃÎ ÑÀÌÎÂÐßÄÓÂÀÍÍß: 

ÀÄÌ²Í²ÑÒÐÀÒÈÂÍÎ-ÏÐÀÂÎÂÈÉ ÀÑÏÅÊÒ

У статті обґрунтовано адміністратив-
но-правові аспекти застосування публічно-
приватного партнерства на рівні органів 
місцевого самоврядування. Проаналізовано 
наукові підходи до поняття «публічно-при-
ватне партнерство», визначено його як дов-
гострокове об’єднання матеріальних і не-
матеріальних ресурсів держави чи місцевого 
самоврядування та приватного сектору для 
створення суспільних благ, зокрема розвитку 
територій, інженерної та соціальної інфра-
структури. Аргументовано, що цей механізм 
сприяє активізації діяльності органів влади, 
покращенню інвестиційного клімату, залу-
ченню позабюджетних інвестицій, модерніза-
ції муніципальних об’єктів, розподілу ризиків 
із бізнесом та підвищенню якості послуг для 
населення. Висвітлено принципи функціо-
нування публічно-приватного партнерства, 
його стратегічну роль для місцевого розвитку, 
а також особливості реалізації у воєнний час, 
що забезпечує ефективність проєктів і зрос-
тання довіри громадян до органів місцевого 
самоврядування.
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умов для життя громадян перед органами 
державної влади та органами місцевої влади 
поставлено завдання підвищення ефектив-
ності використання бюджетних коштів та 
розвитку механізмів залучення приватних 
інвестицій для реалізації державних інфра-
структур.
Можливості фінансування публічних за-

вдань за рахунок бюджетних коштів у всіх 
сучасних індустріальних державах досягли 
критичної межі. Оновлення наявної інфра-
структури або створення нових інфраструк-
турних об’єктів, як і інноваційний розвиток 
території, виявляються найчастіше можли-
вими лише завдяки активній участі приват-
ного капіталу.
Серйозні інфраструктурні та низка ін-

ших проблем, що накопичилися в Україні 
в умовах сьогодення, неможливо нині ви-
рішити силами лише держави. Саме тому 
доцільним є використання загальноприй-
нятої світової практики використання ме-
ханізму публічно-приватного партнерства 
(далі – ППП), перевагою якого є залучення 
до традиційно державних секторів економі-
ки практик ведення приватного бізнесу, а 
також прагнення до нівелювання недоліків 
обох способів господарювання за рахунок 
оптимального розподілу ресурсів, сфер від-
повідальності та ризиків.
Публічно-приватне партнерство (ППП) 

являється одним із способів комплексного 
розвитку суспільної інфраструктури. Даний 
механізм заснований на довгостроковій вза-
ємодії держави та бізнесу, при якому при-

Постановка проблеми
З метою реалізації заходів щодо форму-

вання, забезпечення та подальшої реалізації 
державної політики у сферах, спрямованих 
на проривний науково-технологічний та 
соціально-економічний розвиток сучасної 
України, а також створення комфортних 
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ватна сторона бере участь не лише у фінансу-
ванні, будівництві чи реконструкції об’єкта 
інфраструктури, але й у його подальшій 
експлуатації (надання послуг на створеному 
об’єкті) та (або) технічному обслуговуванні.
На місцевому рівні механізм публічно-

приватного партнерства, крім загальних 
проблем зустрічається з труднощами реалі-
зації відповідних проектів і проблем органі-
зації місцевої влади загалом. З метою ефек-
тивного регулювання поставлених задач ор-
ганам місцевого самоврядування необхідно 
грамотно розприділяти власні ресурси, де 
це є можливим, залучати приватних осіб 
для реалізації окремих публічних функцій. 
Одним із напрямів, який стимулює роз-

виток економіки місцевих утворень і тим 
самим розвиток соціально-економічного 
клімату, побудованому на балансі публічних 
та приватних інтересів, являється саме роз-
виток інституту публічно-приватного парт-
нерства в Україні, зумовлюючи актуальність 
теми дослідження.

Мета статті
Метою даної статті є обґрунтування адмі-

ністративно-правового аспекту щодо вико-
ристання публічно-приватного партнерства 
на рівні органів місцевого самоврядування.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Науково-теоретичну базу для написання 
даної статті склали праці вітчизняних та за-
рубіжних науковців: І.М. Беатріс, Д.М. Бі-
рюшов, О.М. Вінник, В.Р. Головко, А.О. Гор-
лова, Д.Д. Горобець, І.С. Гращенко, Д. Грім-
сі, В.П. Жук, В.В. Круглов, М.К. Льюіс, 
Ю.В. Мех, В.В. Оліярник, А.С. Омельченко, 
О. Палоха, О.Г. Пухкал, О.Е. Сімсон, В. Сук-
манюк, Д.М. Тірадо та ін.

Виклад основного матеріалу
Конструктивна взаємодія бізнесу та 

державних структур є невід’ємною умовою 
нормального функціонування ринкової еко-
номіки у світі. Характер такого роду вза-
ємодії, методи і конкретні форми можуть 
істотно відрізнятися залежно від національ-
них особливостей ринкових відносин. При 
цьому держава ніколи не буває вільною від 

виконання своїх соціально відповідальних 
функцій, пов’язаних із загальнонаціональ-
ними інтересами, а бізнес, у свою чергу, за-
вжди залишається джерелом розвитку та 
збільшення суспільного багатства. Урядами 
багатьох держав передаються бізнесу у тим-
часове, довго- чи середньострокове користу-
вання об’єкти певних галузей, залишаючи у 
себе право регуляції та їх діяльності.
Дана форма взаємодії у світовій діло-

вій практиці отримала назву Public-Private 
Partnership (PPP). Щодо країн СНД, як за-
значають окремі дослідники, то термін 
«public-private partnership» можна переклас-
ти як «публічно-приватне партнерство», або 
як «державно-приватне партнерство» [1, с. 
225].
Публічно-приватне партнерство спря-

моване на активне функціонування органів 
державної влади, а також органів місцевого 
самоврядування в Україні для виникнення 
кращого інвестиційного клімату при здій-
сненні вже наявного економічного потенці-
алу з урахуванням довгострокових страте-
гічних переваг.
Професор О.М. Вінник у своїй роботі 

наголошує, що «відносини державно-при-
ватного партнерства становлять невід’ємну 
частину життя сучасного суспільства, в яко-
му ринкові основи економіки повинні поєд-
нуватися із соціальним її напрямом, а отже, 
відрізнятиметься збалансованим поєднан-
ням публічних та приватних інтересів в осо-
бі їх носіїв – державних та приватних парт-
нерів як учасників співпраці при реалізації 
суспільно необхідних проектів» [2, с. 15].
Варто зазначити, що кожен етап розви-

тку суспільства зумовлю необхідність у вста-
новленні власної формули комплектації да-
них інтересів з метою гармонійного та ефек-
тивного розвитку національної економіки. 
В різних правових формах відбувається по-
єднання приватних та публічних інтересів в 
єдиному правовому механізмі економічних 
відносин, але механізм публічно-приватно-
го партнерства становить найбільшу безпо-
середню форму такого поєднання.
Слід зауважити, що чіткого загально-

прийнятого визначення публічно-приват-
ного партнерства як у вітчизняній, так і в 
зарубіжній літературі не існує. Натомість іс-
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нує безліч різноманітних інтерпретацій да-
ного поняття. 
Так, О.А. Пашинін розглядає публіч-

но-приватне партнерство як певну форму 
співпраці публічних (уповноважені органи 
державної влади, органи місцевого само-
врядування та інші суб’єкти) і приватних 
(юридичні особи приватного сектора еконо-
міки) партнерів, що побудована на спільних 
інтересах і взаємовигідних умовах [3, с. 262].
Під публічно-приватним партнерством 

В.П. Жук та А.С. Омельченко розуміють 
інститут, яким об’єднуються у рамках пере-
важно довгострокового договору для задо-
волення громадських потреб при ефектив-
ному розподілі ризиків і комплементу цілей 
партнерів, необхідні матеріальні та нема-
теріальні ресурси приватного і державного 
секторів [4, с. 48].
До найбільш очевидних вигод від дано-

го проекту О.Г. Пухкал відносить наступні: 
змога відновлення інфраструктури та отри-
мання політичних дивідендів від потенцій-
них виборців; змога залучення додаткових 
фінансових ресурсів, які можна спрямувати 
на розвиток громад; громадою отримуються 
якісні послуги та соціально-економічні ви-
годи, створення додаткових робочих місць; 
розподіл ризиків між бізнесом та держа-
вою [5, с. 6].
На думку В. Сукманюк, «публічно-при-

ватне партнерство можна розглядати як 
будь-які договірні форми взаємодії держави 
та приватного капіталу, що передбачають 
передачу приватному бізнесу з боку держа-
ви повноважень з проєктування, будівни-
цтва, управління, фінансування, експлуата-
ції та обслуговування об’єктів для здійснен-
ня суспільно значущих проектів із заздале-
гідь визначеними державою вимогами щодо 
результатів їхньої реалізації, а також розпо-
ділом пов’язаних з реалізацією таких проєк-
тів відповідальності, ризиків та очікуваних 
прибутків між його учасниками» [6, с. 6].
Зарубіжні дослідники Д. Грімзі та М. 

Льюїс, визначають публічно-приватне парт-
нерство як «угоду, за якою сектор публіч-
ного врядування вступає у довгострокові 
договірні відносини з приватним сектором 
задля реалізації приватним партнером бу-
дівництва об’єктів інфраструктури держав-

ного сектору та управління ними або задля 
надання послуги (з використанням відпо-
відних об’єктів інфраструктури) населенню 
від імені організації державного сектору» [7, 
c. 248].
Варто також зазначити, що визначення 

поняття публічно-приватного партнерства 
закріплено в Законі України «Про публічно-
приватне партнерство» від 19 червня 2025 
року № 4510-IX, відповідно до якого «пу-
блічно-приватне партнерство (ППП) – спів-
робітництво між публічним та приватним 
партнерами, що здійснюється на основі до-
говору та відповідає ознакам публічно-при-
ватного партнерства, визначеним статтею 3 
цього Закону» [8]. На підставі цього випли-
ває, що в організації співпраці між приват-
ним бізнесом і державними або місцевими 
органами влади для спільної реалізації про-
ектів, які приносять користь суспільству, 
полягає сутність приватно-публічного парт-
нерства (ППП).
На сьогодні у системі інститутів розви-

тку сучасної економіки публічно-приватне 
партнерство посідає особливе місце. Остан-
німи роками у багатьох країнах органами 
державного управління дедалі активніше 
почав залучатися приватний бізнес, його 
кошти та організаційні можливості до вирі-
шення стратегічно важливих для країни та 
її регіонів завдань за допомогою механізму 
публічно-приватного партнерства (ППП). В 
даному ракурсі Україна не стала винятком.
Під публічно-приватним партнерством 

найчастіше розуміється об’єднання матері-
альних та нематеріальних ресурсів суспіль-
ства (держави або місцевого самоврядуван-
ня) та приватного сектору (приватних під-
приємств) на довгостроковій та взаємови-
гідній основі для створення суспільних благ 
(благоустрій та розвиток територій, розви-
ток інженерної та соціальної інфраструктур 
тощо).
Перспективи розвитку публічно-приват-

ного партнерства у значній мірі залежать від 
дієвості та високої ефективності законодав-
ства в цій галузі, яке відповідатиме інтер-
есам сторін такого партнерства. Тому необ-
хідний пошук нових правових інструментів, 
які б сприяли оптимальному збалансуванню 
публічних та приватних інтересів суб’єктів 
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публічно-приватного партнерства, більш 
повному досягненню соціально-економічно-
го ефекту в галузі такого партнерства.
У своїй роботі О. Палоха зазначає, що 

«органи місцевої влади з метою вирішення 
різних проблем намагаються використову-
вати сучасні моделі співпраці з приватним 
бізнесом на основі публічно-приватного 
партнерства (ППП). Публічно-приватне 
партнерство розглядається як дієвий інстру-
мент, що здатен забезпечити розвиток дов-
гострокового взаємовигідного діалогу орга-
нів місцевого самоврядування з суб’єктами 
підприємницької діяльності та мешканцями 
громади. За допомогою ППП можливо реа-
лізовувати політику регіонального та муні-
ципального розвитку соціально-економічної 
системи, що дозволяє посилювати кошти 
місцевих бюджетів приватними інвестиці-
ями для фінансування інфраструктурних 
суспільно значимих для розвитку територі-
альних утворень проєктів. При цьому при-
ватні партнери та громадянське суспільство 
є не лише споживачами суспільних послуг, 
які надаються на основі проєктів ППП, але і 
активними зацікавленими особами, причет-
ними до реалізації програм місцевого соці-
ально-економічного розвитку» [9, с. 4].
Основним аргументом щодо підтримки 

публічно-приватного партнерства виступає 
те, що як публічному, так і приватному сек-
тору притаманні власні характерні особли-
вості та переваги, за умови об’єднання яких 
створюється змога щодо більш ефективно-
го діяння і досягненні кращих результатів 
саме в тих сферах, де особливо помітним є 
неефективність державного управління. 
Внаслідок результативного здійснення 

проєктів ППП зростає рівень довіри насе-
лення до органів місцевого самоврядування 
та розвивається інструментарій фінансових 
залучень.
Стосовно умов реалізації публічно-при-

ватного партнерства в Україні, то В.В. Круг-
лов зазначає, що «вони повинні базуватися 
на подальшому залученні дієвих представ-
ників громад до управління територіаль-
ними утвореннями, розробці та реалізації 
політики сталого розвитку на місцевому 
рівні, демократизації системи публічного 
управління. Державна підтримка втілення 

проектів публічно-приватного партнерства 
є можливою за умови придбання в межах 
партнерської угоди вироблених приватною 
стороною товарів або послуг для потреб те-
риторіального утворення; співфінансування 
інфраструктурних проєктів за рахунок міс-
цевого бюджету; за рахунок надання гаран-
тій органами місцевого самоврядування» 
[11, с. 84].
В Україні зростання інтересу до меха-

нізму публічно-приватного партнерства 
обумовлено необхідністю здійснення струк-
турної трансформації системи суспільного 
відтворення. Численні приклади успішної 
взаємодії бізнесу та держави в розвинених 
країнах світу надають змогу сподіватися 
на позитивний результат застосування цієї 
форми взаємодії в нашій країні, особливо в 
контексті її використання в процесі модер-
нізації основних сфер та галузей економіки.
У своїй роботі В.В. Круглов та А.О. Гор-

лова зауважують, що «достатньо актуальним 
підходом щодо подальшого розвитку місце-
вих територій в ситуації дефіциту ресурсів 
є угоди про міжтериторіальне співробіт-
ництво, що дозволить підвищити ефектив-
ність управління та посилить конкурентні 
переваги місцевого утворення. Публічно-
приватне партнерство дозволяє збільшити 
кількість інфраструктурних проектів (як в 
межах однієї місцевої територіальної оди-
ниці так і в межах декількох органів місце-
вого самоврядування, які уклали угоду про 
міжмуніципальне співробітництво), тим са-
мим вирішуючи нагальні соціальні потреби 
у сфері медицини, освіти, екології, культури 
та житлово-комунального господарства» [12, 
с. 347]. 
Партнерство між публічним та приват-

ним сектором надає можливість, за винят-
ком мобілізації додаткових ресурсів, вико-
ристовувати компетенцію, досвід, інтелек-
туальний капітал усіх партнерів, що має 
с инергічно посилити ефективність їх вза-
ємодії у форматі публічно-приватного парт-
нерства.
У своєму дослідженні О.Е. Сімсон, до 

основних форм реалізації публічно-приват-
ного партнерства відносить наступні:

- «концесії як система відносин між 
публічним партнером (концедентом) та 
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приватним партнером (концесіонером), які 
виникають внаслідок надання концедентом 
концесіонеру прав користування держав-
ною власністю на певний термін та за плату;

- контракти, що надаються державою 
приватним підприємствам на виконання 
певних робіт, надання певних громадських 
послуг;

- надання публічним партнером при-
ватному партнеру гарантій щодо повернен-
ня ним кредитів, одержаних для реалізації 
пріоритетного інноваційно-інвестиційного 
проекту;

- створення спільних підприємств;
- фінансування проектів за рахунок 

коштів державного чи місцевих бюджетів 
та інших джерел відповідно до загальнодер-
жавних та місцевих цільових інноваційно-
інвестиційних програм;

- трастове управління окремими ви-
робництвами, розподіл продукції, розвиток 
окремих територій, паливно-енергетичних 
комплексів, а також угоди досягнення спіль-
них цілей щодо вирішення актуальних со-
ціально-економічних завдань;

- угоди щодо реалізації пріоритет-
них інноваційно-інвестиційних проектів та 
участі у національних проектах тощо» [12, с. 
334].
Світовий досвід свідчить, що проекти у 

форматі ППП мають різноманітний харак-
тер, а їх спрямованість залежить від націо-
нальних пріоритетів та напрямів державної 
політики.
В свою чергу, існує кілька загальних 

принципів, з якими перед початком плану-
вання співпраці в межах публічно-приват-
ного партнерства повинен бути ознайом-
лений муніципалітет. На думку зарубіжних 
науковців Д.М. Тірадо та І.М. Беатріс, сту-
пінь участі приватного сектора в базовому 
проекті визначається структурою проекту. 
Наприклад, чи приватний партнер є від-
повідальним лише за експлуатацію та під-
тримку наявного активу, чи він відповідаль-
ний лише за проектування, фінансування та 
будівництво нового активу [13]. У зв’язку з 
цим, належний розподіл ризиків між сто-
ронами буде виступати ключовим чинни-
ком успіху проекту. Також, при реалізації 
публічно-приватного партнерства повинні 

бути передбачені заходи усунення або по-
слаблення ризиків виникнення корупцій-
них схем через можливість зрощування 
державного апарату з приватним бізнесом у 
корупційних цілях, ігнорування соціальних 
питань в умовах гонитви за прибутком.
Загалом проекти публічно-приватного 

партнерства, як відзначають В.В. Оліяр-
ник та Д.М. Бірюшов, «можуть допомогти 
муніципалітетам надавати кращу та надій-
ну якість послуг за нижчу вартість для му-
ніципалітету порівняно з тим, чого мож-
на досягти за умови коли залучений лише 
державний сектор. Мобілізуючи приватний 
досвід, людські та фінансові ресурси, даний 
механізм може пришвидшити розбудову 
інфраструктури, підвищити ефективність 
державних послуг і сприяти інноваційним 
рішенням» [14, с. 37-37].
Варто зазначити, що умови функціону-

вання публічно-приватного партнерства у 
період воєнного стану зазнають кардиналь-
них змін: держава стикається з необхідніс-
тю швидкого відновлення критичної інф-
раструктури та захисту громадян, дефіци-
том ресурсів , а бізнес знаходиться у пошуку 
гарантій безпеки інвестицій та можливості 
збереження операційної діяльності, водно-
час підтриманні обороноздатності держа-
ви.
Слушною з цього приводу видається 

твердження І.С. Гращенко, яка зазначає, 
що «публічно-приватне партнерство у воєн-
ний час виступає не лише інструментом еко-
номічного розвитку, а й ключовим механіз-
мом забезпечення національної стійкості та 
післявоєнної відбудови. Його ефективність 
залежатиме від синхронізації законодавчих 
змін, створення дієвих механізмів страху-
вання ризиків, зміцнення інституційної 
спроможності держави та активної інтегра-
ції міжнародної фінансової підтримки у сис-
тему реалізації національних проєктів» [15, 
с. 534].

Висновки
Отже, у сучасному розумінні публічно-

приватне партнерство являє собою інститу-
ційний та організаційний альянс між при-
ватним підприємництвом та державою в 
особі органів державної влади, органів міс-
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цевого самоврядування, а також державних 
організацій та установ.
Проекти публічно-приватного партнер-

ства на місцевому рівні мають особливе зна-
чення, оскільки вони дозволяють муніци-
палітетам залучати приватні інвестиції для 
модернізації інфраструктури та підвищення 
якості послуг (підтримання у належному 
стані дорожнього та транспортного госпо-
дарства, соціальної інфраструктури, водно-
го господарства та захисту навколишнього 
середовища, житлового будівництва, водо-
очисних споруд, енерго- та газозабезпечен-
ня тощо) без істотного збільшення бюджет-
ного навантаження. Це сприяє вирішенню 
суспільно значущих завдань, забезпечуючи 
ефективне використання ресурсів.
Створення публічно-приватного парт-

нерства – справа нова і вимагає від держав-
них та муніципальних службовців, залуче-
них до їх створення, нових знань, умінь та 
навичок, що набуваються у процесі навчан-
ня та участі у реалізації конкретних проек-
тів. При цьому органи державної влади та 
органи місцевого самоврядування мають 
пропонувати життєздатні проекти і мати 
необхідні права.
Публічно-приватне партнерство є кон-

структивною взаємодією держави та підпри-
ємницького сектора щодо вирішення сус-
пільно значущих завдань. Даний механізм є 
необхідним щодо розвитку бізнесу, економі-
ки та підвищення конкурентоспроможності 
держави. Він ґрунтується на певних принци-
пах і характеризується низкою переваг:

- реалізація державної політики соці-
ально-економічного розвитку регіонів;

- підвищення інвестиційної прива-
бливості окремих об’єктів;

- активізація інноваційних процесів та 
розвиток індустріальної інфраструктури.
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Nazar Hudyma
PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP 

MECHANISM AT THE LEVEL OF 
LOCAL GOVERNMENT BODIES: 

ADMINISTRATIVE AND LEGAL ASPECT
The article substantiates the administrative 

and legal aspect of the use of public-private 
partnership at the level of local self-government 
bodies.

The author analyzes and summarizes 
scientifi c approaches to interpreting the essence 
of the concept of «public-private partnership».

Based on the analysis of theoretical principles, 
it is determined that public-private partnership 
is most often understood as a combination of 
material and intangible resources of society 
(state or local self-government) and the private 

sector (private enterprises) on a long-term and 
mutually benefi cial basis for the creation of 
public goods (improvement and development 
of territories, development of engineering and 
social infrastructure, etc.).

It is substantiated that public-private 
partnership is aimed at the active functioning of 
state authorities, as well as local self-government 
bodies in Ukraine to create a better investment 
climate in the implementation of existing 
economic potential, taking into account long-
term strategic advantages.

It is argued that public-private partnership 
for local governments is a critically important 
tool for attracting extra-budgetary investments 
in the development of municipal infrastructure 
(housing and communal services, roads, social 
facilities). This mechanism makes it possible to 
modernize facilities without a direct burden on 
the budget, share risks with business, improve 
the quality of services for the population.

It is noted that as a result of the effective 
implementation of public-private partnership 
projects, the level of public trust in local 
governments increases and the tools for 
fi nancial involvement develop.

The author draws conclusions, emphasizes 
the importance of public-private partnership 
projects at the local level and outlines the 
main principles on which the public-private 
partnership mechanism is based. In addition, 
the conditions for the functioning of public-
private partnership in martial law are noted.

Keywords: mechanism, public-private 
partnership, local governments, cooperation, 
martial law.


